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第十五章 所有者权益

历年考情概况

本章考试主要涉及客观题，在近几年的考试中分值在 4 分左右，在考试中所占分值较少，

并且很少单独出题，通常是结合其他章节进行考查。本章主要考点包括其他权益工具、其他

综合收益、资本公积和留存收益的核算，以及各项业务对所有者权益项目的影响。

序号 考点 考频

考点一 实收资本（股本）和其他权益工具的核算 ★★

考点二 资本公积和其他综合收益的核算 ★★★★★

考点三 留存收益的核算 ★★★★★

考点一

2020《会计》高频考点：实收资本（股本）和其他权益工具的核算

我们一起来学习 2020《会计》高频考点：实收资本（股本）和其他权益工具的核算。

本考点属于《会计》第十五章所有者权益第一节实收资本和第二节其他权益工具的内容。

【内容导航】

1.实收资本的确认和计量

2.实收资本的增减变动

3.其他权益工具的确认和计量

【考频分析】

考频：★★

复习程度：熟悉了解本考点。本考点中其他权益工具的确认和计量属于 2015 年新变动

的考点，在学习时需要引起重视。

【高频考点】实收资本（股本）和其他权益工具的核算

1.实收资本的确认和计量

实收资本，是投资者投入资本形成法定资本的价值，所有者向企业投入的资本，在一般

情况下无需偿还，可以长期周转使用；投资者可以用现金投资，也可以用现金以外的其他有

形资产投资，符合国家规定比例的，还可以用无形资产投资。

2.实收资本的增减变动
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①实收资本增加的方式：资本公积转增资本、盈余公积转增资本、投资者追加投资等；

②实收资本减少的方式：股东收回投资、回购库存股减资。

3.其他权益工具的确认和计量

企业除发行普通股股票之外，按照金融负债和权益工具的区分原则分类的权益工具应该

作为“其他权益工具”进行核算。

考点二

2020《会计》高频考点：资本公积和其他综合收益的核算

我们一起来学习 2020《会计》高频考点：资本公积和其他综合收益的核算。本考点属

于《会计》第十五章所有者权益第三节资本公积和其他综合收益的内容。

【内容导航】

1.股本溢价（资本溢价）的核算

2.其他资本公积的核算内容

3.其他综合收益的核算

【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：掌握本考点。
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【高频考点】资本公积和其他综合收益的核算

1.股本溢价（资本溢价）的核算

企业收到投资者出资额超出其在注册资本或股本中所占份额的部分，计入资本溢价。企

业接受投资者投入的资本、可转换公司债券持有人行使转换权利、将债务转为资本等形成的

资本公积，借记有关科目，贷记“实收资本”或“股本”、“资本公积——资本溢价或股本溢

价”科目等。与发行权益性证券直接相关的手续费、佣金等交易费用，借记“资本公积——

股本溢价”等科目，贷记“银行存款”等科目。

2.其他资本公积的核算内容

①权益结算的股份支付在等待期内确认的成本费用金额（参照“股份支付”章节）；

②权益法核算的长期股权投资中，投资方应享有被投资单位实现的除净损益、其他综合

收益和利润分配以外的所有者权益的其他变动金额的份额。（参照第 7章“长期股权投资及

合营安排”章节）。

3.其他综合收益的核算

其他综合收益是企业会计准则规定的直接计入当期所有者权益的利得或损失。

①以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的金融资产的公允价值变动形成的利得

和损失。

②以公允价值计量且其变动计入其他综合收益的外币非货币性项目的汇兑差额形成的

利得和损失。

③存货或自用房地产转换为采用公允价值模式计量的投资性房地产形成的利得和损失。

④权益法核算的长期股权投资，投资方应享有被投资单位实现的其他综合收益的份额。

⑤套期保值（现金流量套期和境外经营净投资套期）形成的利得或损失。

⑥外币报表折算差额。

⑦重新计量设定受益计划净负债或净资产形成的变动。

此外，与上述事项相关的所得税影响也是计入其他综合收益的。

其中，④中，如果是被投资单位实现的不能重分类进损益的其他综合收益，投资方因享

有该部分其他综合收益的份额也不能重分类进损益；⑦不能重分类进损益。

考点三

2020《会计》高频考点：留存收益的核算

我们一起来学习 2020《会计》高频考点：留存收益的核算。本考点属于《会计》第十
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五章所有者权益第三节资本公积和其他综合收益的内容。

【内容导航】

1.盈余公积的核算

2.未分配利润的核算

【考频分析】

考频：★★★★★

复习程度：掌握本考点。

【高频考点】留存收益的核算

1.盈余公积的核算

A.提取盈余公积：

借：利润分配——提取法定盈余公积

——提取任意盈余公积

贷：盈余公积——法定盈余公积

——任意盈余公积

B.外商投资企业：

按规定从净利润中提取储备基金、企业发展基金时：

借：利润分配——提取储备基金

——提取企业发展基金

贷：盈余公积——储备基金

——企业发展基金

按规定从净利润中提取职工奖励及福利基金时：

借：利润分配——提取职工奖励及福利基金

贷：应付职工薪酬

2.未分配利润的核算

（1）未分配利润：未分配利润是企业留待以后年度进行分配的结存利润，包括期初未

分配利润，加上本期实现的净利润，减去提取的各种盈余公积和分配利润后的余额。

（2）企业弥补亏损的渠道：①用以后年度税前利润弥补。按照现行制度规定。企业发

生亏损时，可以用以后五年内实现的税前利润弥补，即税前利润弥补亏损的期间为五年。②

用以后年度税后利润弥补。企业发生的亏损经过五年期间未弥补足额的，尚未弥补的亏损应

用所得税后的利润弥补。③以盈余公积弥补亏损。企业以提取的盈余公积弥补亏损时，应当
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由公司董事会提议，并经股东大会批准。

注：以当年实现的利润弥补以前年度结转的未弥补亏损，不需要进行专门的账务处理。

查看更多注会考试政策，请进入中华会计网校注册会计师考试栏目进行查看>>

扫码获得更多注会备考干货
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